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el s kéziratok nem adatnak vissza

Az orosz czár, III. Sándor, no­
vember hó 1-én d. u. 2 óra 15 
perczJcor meghalt. Az összes főhiva­
talnokok és hadsereg aznap d. u. 4 
órakor letette a hűség-esküt az uj 
czárnak: II. Miklósnak. Az elhunyt 
czár holtteste Livádiából a fekete 
tengeren át az összes tengeri hajóraj 
kíséretében szállittatik át a száraz­
földre, a honnét Pétervárra vitetik, 
eltemetés végett.

Kossuth Ferencz.
Az apa már itthon van; porlad a 

honi föld ölén, felesége és leánya mel­
lett. Most haza jött apját követve, a 
hü fia is. Megosztotta vele a honta­
lanságot; idegen ország munkása lett, 
mert atyja idegenben élt. Mi termé­
szetesebb, mint hogy az apa nyomait 
követi most is ? Kossuth Lajos itthon 
pihen, a lágy anyaföldben szövi tovább 
nagy lelke örök álmait; Kossuth Ferencz 
tehát, múltjához és esküjéhez híven, 
szintén visszaköltözik a haza szivébe s 
az atyja sírján fakadt friss virágokból 
koszorút köt a hazaszeretetet templo­
mának oltái ára.

Mesebeszéd, gyáva szó az, hogy a 
Kossuth név nem világit többé. A küz­
dők seregének vezércsillaga marad ez 
a név, mig magyar él és szabad ha­
zában függetlenségre törekszik. És a 
nemzet legkisebb fiának szivében is 
lobog egy piczi mécs, melyet hálás 
kegyelete gyújtott ez öröklétű név 
tiszteletére.

Eszme a Kossuth név Magyarorszá­
gon; egy fel nem osztható nagy örök­
ség, mely az egész nemzetre szállt.

Ezzel a névvel, ezigel az örökölt 
kincsesei jött haza Kossuth Ferencz 
vasárnap délben.

Hallottuk a nagy gyász keserves 
napjaiban férfias szavát; láttuk komoly 
viselkedését; csodáltuk a fájdalmon is 
győzedelmeskedő elméjének erejét és 
örvendeztünk tudásán, mérsékletén, ké­
pességein és jelleme megbízhatóságán.

Ám az igazi tlizpróbát azért még 
nem állotta ki.

Kossuth Ferencz okos, müveit hig­
gadt, tapintatos ember ; ezt már tudjuk. 
Megmutatta vasárnap tartott világra­
szóló beszédével. De mit akar ? mire 
törekszik? mi a czélja? — ez csak 
ezután fog kiviláglani.

A gazdag örökségből élősködés nyu­
galmára, kényelmére, sem nem elég 
fáradt, sem nem elég könnyüvérü. Cse­
lekedni fog tehát bizonyosan, mert nem 
lehet egy név üres visszhangja; nem 
gyönyörködhetik tétlenül abban a va- 
lázstükörben, melyből atyjának szelleme 
int felé.

Mit fog hát Kossuth Ferencz tenni?
Oly kérdés, a melyre nem kell fe­

lelet. Mert ha Kossuth Ferencz min­
den eddigi tettétől és szavaitól is elte­
kintünk, mely őt eddig dicső atyja ma­
gasztos jelleméhez tette hasonlóvá — 
a Kossuth név maga oly fényes, hogy 
az utódok netáni botlásai is dicső 
fényben ragyogna, — s igy bármit 
tegyen Kossuth Ferencz, bizony jól 
lesz az megtéve!

Dr. Váli Bélát, lapunk régi bel- 
munkatársát, ki november 1-én lé­
pett 18 évvel ezelőtt a „ Szabadság“ 
munkatársai közzé: a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter kinevezte mi­
niszteri titkárrá. — Fogadja szív­
ből eredő üdvözletünket e szép elő­
léptetéshez, mely záloga egy nagy

Van-e szabad akarat?
— A „Szabadság“ számára irta: —

(2.) Mamuzslch Béla.
(Folytatás.)

Az emberben gyakran két vagy több ösztön 
is fellép, melyek többnyire ellentétesek. 
Felébred pl. ösztöne a mulatásra, s ezzel egy 
idejüleg ösztöne a munkára. Az ember aka­
ratára van bízva a választás. Öntudata mér­
legeli a következményeket, legalább úgy 
látszik, mintha az öntudatos akarat jutna 
elhatározásra, valójában pedig ismét egy 
harmadik, a fő- az élet ösztön akarja, hogy 
az ember azt válassza, a melynek életére 
üdvösebb befolyása lesz, vagy a melyik 
bekövetkezhető rósz eshetőségtől menti meg. 
Mi tehát ez egyéb, mint az életösztön őrkö­
dése a fölött, hogy a kellemetlen következ­
mények elhárittassanak, vagy kellemes benyo­
mások szereztessenek.

Az öntudatnak — a léleknek — az akarat­
hoz semmi köze, mert az akarat a nélkül is 
ugyanaz volna, a lélek feladata csupán arra 
szorul, hogy a választást, s a végrehajtást 
figyelemmel kiséri. S az élet-ösztön biztosabb 
a legfényesebb öntudatnál. Igaz, hogy gyakran 
börtönbe visz, hja, de éppen az mutatja, hogy

a természet más tekintélyt, más törvényt a 
magáén kívül nem ismer. Egyébiránt lépten 
nyomon halljuk-e kifejezést: »gondviselés« »jó 
csillaga« stb Igaz van goneviselés: s ez az 
ember életösztöne, mely ezerszer jobb gond­
viselőnk a képzelet szörnyszülötténél; —
ámde hol van itt a szabad akarat ?

Az akarat indoka tehát az ösztön, nem 
pedig az öntudat, sem pedig — a czél. Az 
akarat czélja — mint fönnebb említők — 
kizárólag a kellemes benyomások szerzése: s 
a kellemetlenek eltávolítására szorul, az öntu 
dalunk által kitűzött czél pedig az élet-ösztön­
nek csupán csak eszköz, melyet tetszése 
szerint, a mint jónak véli, elmellőzhet, s innen 
van az, hogy gyakran a mennyire igyekszünk 
kitűzött czélunkhoz közelíteni, olyannyira távol 
esünk tőle. — Az élet-ösztön hozza létre az 
önuralmat is. Gyakran t. i. oly ösztönök 
támadnak bennünk, a melyek közt az nem is 
akar választani, hanem, mert az egyén életére 
nem tartja hasznot hozónak, hanem éppen 
veszélyt háritónak, — egyszerűen elnyomja 
őket. Az ember képzelta akarat hiába küzdene 
meg az ösztönnökkel, a természet törvényeivel, 
— nem bírna velők, mert természeti törvényt 
csak természeti törvény, ösztönt csak ellen­
ösztön képes ellensúlyozni. Az életösztön — a 
szerint, a mily erős önmaga és heves ellenfele,

—• küzdelmet folytat a támadó veszélyt hozó 
ösztönökkel, s ezt a benső küzdelmet az ön­
tudat lázas figyelemmel kiséri, s ezt nevezi 
lelkiismeretnek. A feltámadó ösztönök képviselik 
a »rósz«-at, a csábitót, az életösztön a »jó«-t, 
az intőt. Igaz ugyan, hogy ez a »jó« — az 
életösztön —- gyakran a mi fogalmaink szerinti 
roszra visz, — de hát bizony a természet 
törvényei nem igen respektálják, ugylátszik, 
a mi törvényeinket. Az öntudatnak — a 
léleknek — tehát az akaratnál, s a tettnél 
vajmi alárendelt, szenvedőleges szerepe van, 
mert a tevőleges szerepet az ösztönök játsz- 
szák. — Nos, hol van itt a szabadság ?

Az állatoknak, — tekintet nélkül öntuda­
tukra, s annak minőségére, persze szintén 
nincs szabadakaratuk, hanem ugyanazon élet 
ösztön működik bennök és akar a mely az 
emberben. Ugyanazon ösztönök kelnek föl 
bennök, s az előbbi ugyanazon szempontból 
mérlegel, ítél és ugyanazon módon küzd velők, 
— s a legfurcsább a dologban az, hogy — 
már a minő öntudatuk — annak kémkedése 
következtében ők is az ösztönök dulakodásakor 
a lelkiismeret nyilatkozását érezhetik I...

Az a kutya, mely láttomra örvendve csóvál­
ja farkát, s rám ugrándozik, — de érttem 
vizbe-tüzbe is ugrik, vagy a macska, mely fi- 
nyásan tisztálkodik és hízeleg, egy hajszálnyi-



Bevált-e a serum?
Behring seruma foglalkoztatja mai 

napság az egész tudományos világot, 
és az aggódó szülőket; s miután múlt 
hetekben oly nagy port vertek föl an­
nak hatásos voltáról, s a fiatalabb or­
vosok némelyike még városunkban is 
nagyon buzgolkodik a serumnak dicsőí­
tésén, nem lesz fölösleges az „Egészség- 
ügyi Kalauz* f. hó 21-én megjelent 43-ik 
számában közzétett szakvéleményt a 
szülők s az egész közönség tájékozá­
sára lapunk hasábjaiban szó szerint 
közölni. — Nevezett szaklap következő­
ket mond:

„Behring serumja nem felelt meg a 
várakozásnak. Behring ugyanazon hi­
bába esett, mint Koch: többet mon­
dott, mint a mennyit szabad lett volna 
mondania.

Ma már be van bizonyítva, a sta­
tisztika és tapasztalat igazolja, hogy 
Behring serumja kitűnően bevált diphte- 
ritis ellen mind védoltó anyag, de mint 
gyógyító serum nagy fiaskóval végző­
dött. Ma már irányadó helyen arról 
nem is beszélnek, hogy a serummal 
igazi diphteritist meglehessen gyógyí­
tani. Berlinben, Bécsben, Budapesten e 
fölött már majdnem napirendre tértek, 
bár folynak a kísérletezések, de nega­
tiv eredménynyel.

Behring kedvező eredményeket észlelt 
a diphteritis kezdődő szakában, (legfel­
jebb egy-két nap!) mert a befecsken­
dezett serummal a még kezdődő diphte­
ritis beteget immunizálja és igy ha az 
még nem fejlődött ki, meggátolja an­
nak kifejlődését. De ha a betegség, il­
letve a diphteritis kifejlődött, akkor

val nem sem cselekszenek másképp, mint az 
őseik ezer év előtt: — ugyanazon körülmé­
nyek között. — Nos, és mi talán másként va­
gyunk ? Másként nyilatkozik örömünk, fáj­
dalmunk, haragunk, szeretetünk, szerelmünk 
mint 4000 év előtti ősapáinknak, teljesen 
hasonló körülmények közt ?

Bizony, mi még szellemi életre is — elte­
kintve érzékeinknek élesebb voltában birt fő­
lényünktől — igen-igen kveset különbözünk az 
állatoktól. Sőt a mi köztünk és az ő szellemi 
világuk közti rokonság, vagy mondjuk hason­
lóság, kétségbe vonhatlan jelek által bizonyít­
ható be. Mi csak azért nem ismerjük el azt, 
hogy az állatok is tudnak gondolkozni, érezni, 
egymással gondolataikat közölni, s maguk közt 
különbséget tenni, egymást bizonyos tekinte­
tekből osztályozni tudják, mert egyrészt felette 
felületesen szemléljük életmódjukat, s másrészt, 
mert a hiúságunkat nem éppen kellemesen 
érintené a felfedezés, hogy nem mi vagyunk 
az egyetlen, vagy hogy mi egyáltalán nem ki­
váltságos lény vagyunk e földön. Milyen ta­
nulságos volna pedig például a parányi han­
gyák óriási birodalmát figyelmes szemmel 
vizsgálni.

Bizonyai meglepetéssel tapasztalnék, minő 
változatosság élénkíti azok életét is. A ne­
künk csaknem láthatatlan apróságok épitkez-

már az immunizálás hatástalan, a serum­
nak semmi hatása nincsen, tehát gyógy- 
hatással nem bir.

A védoltás annál biztosabb, csak­
hogy egy hibája van, hogy nem sok 
ideig védi meg a gyermeket. Család­
ban, hol a rettegett betegség kitör, 
megbecsülhetlen áldás e szer, — mert 
ha több gyermek van és a betegséget 
későn veszik észre és az isolálás kivi­
hetetlen, ott néhány hétig sőt hónapo­
kig immunisá tehetjük az egészségeseket. 
De már kissé sok lenne egy gyerme­
ket oly helyen, hol diphteritis folyvást 
van, 14 éves koráig kéthetenkint foly­
vást serummal fecskendezni. Még epi- 
demikus időszakban megjárja. E fölött 
foly most a kutatás, hogy mikép le­
hetne e hiányon is segíteni, hogy né­
hány évig, mint a himlőojtásnál, immu­
nissá tenni a diphteritisnél is a gyer­
mekeket.

A Behring-serum tehát csak meg­
óvja a gyermekvilágot a dipheritistől, 
de nem fogja lelkiismeretes orvos a 
már dipheritisben lévő betegét egyedül 
a serummal gyógyítani.

Experimentálni lehet, de gyógyítani 
nem.*

Dr. Donoszlovits Vilmos.

Irodalom, művészet.
Színház. Igen örülünk, hogy a II. bérlet 

oly igen szépen sikerült színigazgatónknak, 
s kívánjuk, hogy a további bérletek is lega­
lább ily eredménnyel sikerüljenek, — mert 
hiszen még a leggyengébb daltársulatok is 
megérdemlik azt, hogy engedjük őket — 
élni. Bocsánat, ez nem akar gúnyos célzás 
lenni, mely önmaga elég volna arra, hogy 
meghazudtoljon előbbi jó-kivánatainkban. Azt

nek, háborúskodnak, szerelmeskednek, félté- 
kenykednek, cselekszenek; ismerik a haragot, 
szeretet, gyűlöletet, s mindamaz érzelmeket 
melyeket az ember önmaga szeretne sajátos 
tulajdonul bírni. Hát nem követelhetnének ugyan­
azon jogalapon azok is maguknak szabadsá­
got? Miért volna a természet nagyobb tekin­
tettel mi ránk, mint a legapróbb állatkákra ? 
Mért volna több kímélettel a mi életünk mint 
azoké iránt? Több jogunk van élni ? Szerez­
tünk előjogokat a világrajövetelre ? Jelesebb 
érdemeink vannak azért, hogy véletlenül em­
bernek születtünk, s nem verébnek ? Kevesebb 
bűnt és gyilkosságot követünk el, mint a ve­
rebek ? Kevesebb kárt teszünk a természetben, 
s az ő életükben mint ők a mienkben ? Több jo­
gunk van élvezni ezer hód földet, mint a 
verébnek egy szem cseresznyét, hogy e miatt 
megöljük őt? Ugyan miért ? Talán mert öntu­
datunk világosabb ? Hát akkor a lángész leöl- 
dösheti az ostoba embereket, jól lehet a leg­
butább ember sokkal alantabb fokon áll a leg­
eszesebb állatnál ; — a legbutább embernek 
legyen szabad akarata, s a legértelmesebb 
álatnak ne? Szálljunk csak fel a legnagyobb 
hegy magasságáig, s tekintsünk a földre. 
Ugyan hol a kivéltságos ember ? Hol vannak 
eget rengető, s ledöntő müvei ?

(Folytatjuk.)

találtuk ugyanis, hogy eddigi kritikáink jól­
lehet nem a közönség, hanem színészeink 
számára irtuk, nem érték el éppen ott a kí­
vánt hatást, hanem csaknem kétségbe von­
ták jóakaratunkat, — noha mi joggal hivat­
kozhatnánk a közönség'jtéletére, mely eddig 
teljesen azonos volt a mienkkel.

„Jóakarat, jóakarat 1“ —- mondogatják Önök, 
derék apostolai Thaliának, — Frázis az, 
melyre könnyű hivatkozni 1* Igazuk van. Frá­
zis. Nem is kíséreljük meg ez ellen tiltakozni,
— hanem megpróbáljuk inkább bizonyítani.

Nehéz feladat 1 Hát ugyan mely színész
hinné el, hogy neki hibái is lehetnek? Vi­
szont azután a közönség nem itélné-e el a 
kritikát, a mely csak dicsérni tud, de korri­
gálni nem ?

Mert hiszen, legalább mi azt hisszük, s 
reméljük, nem fogja ezt senki szerénytelen­
ségnek nevezni, — a színészet oly benső 
összefüggésben áll a kritikával, mint — a lelki­
ismeret a lélekkel.

Szives olvasóink, s derék színészeink ta­
lán lesznek ezúttal oly kegyesek, és megfog­
nak bocsájtani nekünk, hogy ma kivételesen 
a heti referádát mellőzzük, nehogy véletlenül 
megcsússzék toliunk, s megszűrje valamelyik 
színészünk önérzetét, melyet hiába igyekez­
nénk a jóakarat irjával gyógyítani.

Azt a forró óhajunkat fejeztük ki: vajha 
mindig zsúfolva látnok a színházat! Az bi­
zonyos, hogy ez nagyon szép és hasznos do 
log volna, csakhogy Szabadkán egy kissé ba­
josan lehet kivinni. Első sorban pedig azért, 
mert a munkás és kereskedő osztály hétköz­
nap este jobban szeret a puha ágyba, mint 
a színházba sietni; a művelt intelligeus osz­
tály pedig szerfölött kényes izlésü. Hogy nem 
közönyös, az az imént oly szépen beütött 
bérletből tetszik ki. És miért sikerült 
ez a bérlet oly szépen ? Mert a művelt kö­
zönség élvezni akarja Molnár László kiváltó 
művészetét, Halmayné és Kiss Pista gyönyörű 
hangját, Boross Endre jóízű humorát, s mond­
junk még egyet: Éltető Gyula kevés számú, 
de szépen megfestett díszleteit. Nem hisszük, 
hogy Békéssy ügyes dirigálása, Halrnay izlés- 
teljes rendezése, Kovách Elemér tapintatos 
kedves modora is nem játszott volna közre 
e meglehetős anyagi siker kinyerésénél. íme 
következtetéseinket most már el lehet hall­
gatnunk. Mert ebből kitetszik, hogy a közön­
ség mennyi hiányt és gyengeséget elnéz, ha 
e hiányt az egyesek izmos talentuma el ho- 
mályosithatja. A tanulság Halrnay Imre, az igaz­
gató, számára önkényt kínálkozik.

Hogyan lehetne tehát ünnepnapon zsúfolt 
házat csinálni ? Mert ekkor meg az a tapasz­
talat, hogy az intelligenczia tüntet távolmara­
dásával. És miért ? Mert vasárnap vagy el­
csépelt régi, vagy silány uj fércz-népszinmű- 
veket adnak. Miért nem adják a ma már 
senkit sem gyönyörködtető népszínműveket
— a féláras előadások alkalmával, ha már a 
kevésbbé művelt közönséget akarják gyönyör­
ködtetni ? Há ugyan miért ne lehetne ünnep- 
és vasárnap salon- vagy klassikus-darabot 
elővenni? Mert az teljes lehelellenség, hogy 
egy igazán jeles mű hatástalanul folyjon le, a 
nélkül, hogy a legfásultabb keblet és a leg- 
együgyübb egyént bámulattal vegyes rajon­
gással ne töltene el az irodalom és színmű­
vészet iránt, s hogy rövid idő alatt ne te­
remtene oly közönséget Szabadkának, a mely
— nem ismeri a ,,fönt“ és „lent" közti kü- 
lömbséget.



A Pallas Nagy Lexlkonának füzetes kia­
dásából megjelent a 85—88. füzet, füzeten­
ként 5 külön műmelléklettel, melyek névsze- 
rint a kővetkezők: Magyar csúcsíves emlékek 
III. lap, Mohamedán építészet I—III.' lap, 
Renaissance I—III. lap, Magyarországi renais­
sance I. lap, Magyar érmek a Habsburgházi 
királyok és erdélyi fejedelmek korából, Eu­
rópa térképe Árpád halálakor (dr. Márki 
Sándortól), Európai népviseletek II. lap, A 
foszlatott faanyaggyártás gépei, Európa tér­
képe Mátyás király halála évében (dr. Márki 
Sándortól), Európa térképe a passzarovici 
béke után (dr. Brózik Károly tói), Fa-fedél­
szerkezetek, Európa térképei a vesztfálai bé­
kekötés után és a hitújítás korában. Fahidak 
A derzsi unit. templom falfestményeinek 
Szt.-László-legendája (Huszka Józseftől). A 
mellékletek legkivállóbbika az európai nép­
viseletek szinnyomatu lapja, melyet Mützel 
hírneves berlini művész kevéssel halála előtt 
külön a Lexikon számára festett és Posner 
műintézete kitünően reprodukált. A szöveg­
ben is nagyszámú ábra van, melyek főleg a 
természettudományi és technikai cikkeket vi­
lágosítják meg. — A Pallas Nagy Lexikona 
minden könyvkereskedésben kapható, még 
pedig füzetenként 30 krjával, vagy köteten­
ként kötve 6 írtjával.

Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből,
melyet legjelesebb irodalomtörténet íróink köz­
reműködésével Beöthy Zsolt szerkeszt, megje­
lent a 25-ik füzet, három ivén, az előbbiekhez 
hasonló gazdag tartalommal és szép illusztrá- 
cziókkal. Ebben Ballagi Géza befejezi a múlt 
századi »Felvilágosodás irodalmárról kezdett 
czikkét; a következő cikkben Badics Ferencz, 
a vállalat segédszerkesztője, századvégi »Tu­
dományos irodaimunkát« ismerteti. E korszak 
befejezéséül Bayer József »A nemzeti játék­
szín« küzdelmeit beszéli el 1837-ig — A je­
len század második tizedében Széchenyi és 
Kisfaludy felléptével nyiló uj korszakhoz Beöthy 
Zsolt irt magvas bevezetést: »Széchenyi kora« 
czim alatt. Ez után Szász Károly értekezik az 
akadémiai eszme fejlődéséről, majd Akadémiánk 
keletkezése, megállapítása s első és későbbi 
szervezetéről. A füzet utolsó czikkében „Gr. 
Széchenyi István mint iró« czim alatt Zichy 
Antal, Széchenyi munkáinak kiadója, kezdi 
meg tanulmányát, ezúttal a nagy reformátor­
nak még csak ifjúságáról szólván. — A tar­
talmat ezúttal is gazdag képgyűjtemény teszi 
érdekesebbé. — A nagyfontosságu vállalat 
már befejezéséhez közelit, azért ezúttal is fel­
hívjuk rá a miveit közönség figyelmét. A nagy 
mű mintegy 32 füzetben lesz befejezve s a 
hátralevő füzetek kérheti időközben jelennek 
meg ; füzetenkint 40 krért bármely hazai könyv- 
kereskedésben megrendelhetők.

HÍREK.

— Dr. Putsal György helybeli fiatal orvos 
a hadsereg tartalékába főorvossá neveztetett 
ki. Gratulálunk.

— Szabadka egykori főispánja, Gromon 
Dezső ez idő szerint a honvédelmi minisz­
tériumnál államtitkár múlt szombaton ünne­
pelte tisztviselőségének 25. éves évfordulóját. 
Tiszteletére az ország minden részéből 
felrándultak a honvéd- és csendőrfőtisztek 
és nagy bankettet is rendezlek egyik előkelő 
vendéglőben, hol egy teríték ára 8 frt volt.

— Ez Is Jó tulajdonság. Pista: Nem 
értem pajtás, hogy hogyan vehettél nőül

olyan asszonyt, a ki ennyire dadog ? Aladár : 
Ennek, pajtikám, van igen jó oldala is. 
Hallgasd csak! Ha este hazulról el akarok 
menni, már régen kivül vagyok az sajtón, 
mikorára szegény jó feleségem kihozza, hogy : 
Édes A-A-Aladárkám, má-ár me-egint e-el 
a-akarsz me-menni ?

Hét év után. Hét év előtt, — írja egy 
szegedi újság — nagy izgalmat keltett a 
város utcáin egy olt lefolyt rablóhistória. 
Három lókötő ellopta egy gyulai gazdag 
szerb paraszt lovait s kocsi át s Szegedre 
akarta behozni valószínűleg eladni. De ott egy 
rendőr előtt gyanúsnak tűnt fel a dolog saz 
le akarata a tolvajokat tartóztatni. Ezek 
azonban dulakodni kezdtek vele s agyon is 
lőtték, azután eltűntek. Két cinkost hamarosan 
elfogtak, a harmadikat azonban: Nemes Nagy 
Pétert hiába keresték az egész országban. 
Hét év telt el azóta s e hét év alatt a 
pusztákban s a délvidék hegyei között buj­
dosott. Társait már rég elitélték, de ő 
maga csak most került kézre Lugos alatt, 
ahol elfogta a csendőrség. A veszélyes embert, 
kinek nevéhez a régi rabló világ sok eseménye 
fűződik, tegnapelőtt éjjel Lúgosról vasra 
verve szállították Szegedre a csillagbörtön 
falai közé.

— Halottak napja. A halottak iránti ke­
gyeletének az idén is nagy fénnyel adott 
kifejezést városunk közönsége. Csütörtökön 
és Pénteken d. u. megszámlálhatlan néptömeg 
lepte el a temetőket, úgy, hogy csaknem a 
forgalom is főnakadt, hogy mindenki a maga 
kedves halottjának legalább egy koszorúval 
rójja le kegyeletét. Némely sir meg éppen 
pazar fénnyel volt felékesitve. — Mindkét 
napon bár kissé hűvös, de gyönyörű őszi idő 
kedvezett a temetőbe tóduló közönségnek.

— Szabadka SZ. klr. város törvényható­
ságának 1894. évi november hó 8-án d. e. 9 
órakor a »Pest város«-hoz czimzett nagy­
kocsmában rendes közgyűlést tart.

— A néh. Szuper Károly keserves 
filléreiből állapított zúg lap szer­
kesztőjéről oly sok mulattató, komikus 
dolgokat volt alkalmunk hallani, hogy 
azt hisszük, megbocsát a t. szerkesztő 
bácsi, ha ezeket a jóizü „históriákat* 
jövő számunkban kissé részletesebben 
szellőztetjük.

N y i 111 é r.*
Tekintetes szerkesztő ur I

Becses lapjának legutóbbi számában megle­
petve olvasom, hogy Gálíi György elleni be­
csületsértési ügyem m. hó 23-án tartott tár­
gyalás alkalmával a peres felek képviselői ál­
tal beszüntettetett.

Tévedés van a dologban. Tény az, hogy a 
m. hó 23-ára kitűzött tárgyaláson meg nem 
jelentem, de nem olyan okból amint ez b. lap­
jában feltüntetve volt, hanem egyszerűen, mert 
beteg voltam. Hogy panaszlott Gálfi miért nem 
jelent meg, ezt nem tudom.

Ügyvédem tehát tudtam és beleegyezésem 
nélkül szüntette be az ügyet, miért is én, ezt 
megtudva felfolyamodással éltem, kérvén az 
ügy ujabbi felvételét.

*) E rovat alattiakért nem felelős a Saerk.

Midőn kérem e soroknak b. lapjában leendő 
szives felvételét, vagyok

tek. szerkesztő urnák lekötelezettje 
Szabadkán, november 3. 1894.

Weitzenfeld Llpót,

Szerkesztői üzenetek.
G. A. „Miért is van szerelem a világon ?* 

Úgy látszik azért, hogy a fűzfapoéták 
megkinozzák vele a közönség jóizlésót. — 
Nem közölhető.

P. A. Tárczája ügyesen van megírva. Ha 
nincs ellene kifogása, egy kis simítással 
közölni fogjuk.

F. B. Budadest. Főmunkatársunk melegen 
köszöni az ön szives üdvözletét, s legfőképp 
azért, mert leveléből kitetszik, hogy ön ment 
az előítélettől az ifjúság- és társadalmi 
felfogással szemben. — Üdvözlet!

Dr. P. Szives elnézését kérjük, hogy 
közleményét térszüke miatt kihagyni voltunk 
kénytelenek múltkori számunkból. — Fogadja 
köszönetünket.

Felelős szerkesztő:

SZÁL AY LÁSZLÓ A. ügyvéd

Főmunkatárs :

MAMUSICH BÉLA.

1426 vh. szám. 1894.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szabadkai klr. járásbíróság 
7838/1894. számú végzése által Révész János 
javára végrehajtást szenvedett Klein Lipót 
ellen, 294 frt tőke, és jár. követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 748 frtra becsült különféle 
épület fákból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 15465/894 sz. kikül­
dést rendelő végzés folytán a helyszínén 
vagyis alperes fakereskedésében leendő 
eszközlésére, 1894-ik évi november hó 7-lk 
napjának d. u. 2 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel ’oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen — az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a ér­
telmében — a legtöbbet ^ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-sa értelmé­
ben, kik az árvereltelni rendelt ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését mege­
lőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyi­
ben az, hogy részükre foglalás korábban esz­
közöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulírottnál egy példányben írás­
ban beadni, vagy pedig, szóval bejelenteni 
tartoznak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított 
főtételek szerint lesz kifizetendő.
Kelt Szabadkán 1894. évi október hó 23. 

napján.
Straeeer Henrik,

Ur. bírósági végrehajtó



Dp. Wilheim újonnan épült há­
zában egyletek, intézetek és kis-iparo- 
sok részére igen csinos üzlethelyiségek 
nagyon jutányos bérösszegekért kap­
hatók. — Bővebb értesítés nyerhető 
dr. Wilheim lakásán (Halpiac Fried- 
mann-féle ház, emelet) 4--6.

Szőlővessző eladás.

Alólirott tisztelettel van szerencsém 
értesíteni a nagyérdemű közönséget, 
miszerint a tud. Egyetemi I. szülészeti 
és nőgyógyászati Klinikán, valamint a 
fogászati Klinikán hosszabb időt tölt- 
vén, mint specialista teljes kiképezte- 
tést nyertem, s mint ilyen helyben ál­
landó'orvosi praxisomat megkezdtem.

Lakásom Kossuth-utca Dominus-féle 
házban — fog betegek számára külön 
berendezett

fogmüteremmel.
Kérem a n. é. közönség szives párt­

fogását.
Tisztelettel

Dr. Somogyi Sándor,
4_4 egyet, orvostudor.

Szatymazi minta szölőtelepemröl következő phylloxera és 
peronospora mentes, fajtiszta, nomes fajú

§Pgr* sima szőlővesszők H
adatnak el ültetésre:

I. Fehér fajoks ■«- Kék fajok:
Olasz rizling ezre..............................4 frt. Nemes kadarka ezre.......................... 4 -rt-
Rajnai rizling ezre......................... 4 frt. Nagy burgundi ezre...........................4 fr t
Kekecsecs ezre..................................6 frt, Oportó.....................................................4 r '

Vasúton szállításnál csomagolásért ezrenként külön 50 kr. 
fizetendő.

Ugyanott nemes kadarka, nagy burgundi, vörös gyógybor 
és rizling fehér pecsenyebor (mind idei kitűnő minőségű termes) 
is kapható hektoliterenként fejtve 23 írtért.

Dr. Fráter Gyula.
Lakik : Szegeden, Takaréktár u. 3. sz.

igen előnyös feltételek mellett:

A Mária-Terézia-tér 1. számú sarok-telek, a Leovics-féle palota és a vasúti indóház között.
26 láncz városi tuki és napnyugoti közeli ugar-földek

tetszés szerinti részletekben.

pp 11% kapa homokbánya "Wl
egészben vagy ház-helyekre részletekben is a majsal kapu közelében, végre

se kapa pallosi seiillő Kinlé" et«e„e tél r”z" e$ás« uj villával
Bővebb értesítés csak tulajdonosa: Sümeghi Ferencznél

I#
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nyerhető. 1—3. 1—43.

A XVIII. évfolyamba lépő

Felelős szerkesztő:
SZALAY LÁSZLÓ ügyvéd.

Főmunkatárs :
MAMUSICH BÉLA.SIABADSÄ6

mely a küzelgö uj év alkalmával nagyobb szabású átalakulásnak néz elé, s a mely must is Bácsmegye

hallatlan olcsó ár mellett közöl és felvesz

HIRDETÉSEKET,
úgy a szerkesztőségben, mint a kiadó-hivatalban.

oVollVoVn
Nyomatott Krausz és Fischer könyvnyomdájában Szabadkán (Bárány szálloda mellett,)


